

23 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА



Издаётся
с 1 июня 1921 года

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

ПРАВДА

№19 (25410)

Вторник, 22 февраля
2022 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

Огнемётчик
из Камлюково



с. 3

На военной
службе можно
добиться
высоких
результатов



с. 4

Хусейн
Чеченов.
Портрет
без ретуши



с. 6



Наследие
героев
нартского
эпоса

с. 8

ОФИЦИАЛЬНО

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К.В. КОКОВА С ДНЁМ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

Уважаемые жители Кабардино-Балкарии!
Поздравляю вас с Днём защитника Отечества!
Этот праздник является символом мужества и патриотизма, олицетворяет героические страницы истории страны, неразрывную связь поколений. Сменялись эпохи, но радость великих побед всегда объединяла людей, вселяя гордость за Отчизну и её славных сынов.

В этот день мы отдаём дань уважения воинам, которые всегда бесстрашно отстаивали свою землю, всем, кто сражался за Родину, обеспечивал безопасность государства. Чествуем тех, кто сегодня по зову сердца выбрал для себя нелёгкую и

почётную профессию – служить Родине, защищать её суверенитет и безопасность, тех, кто сохраняет приверженность традициям патриотизма, гражданственности, верности присяге и ратному долгу. И, конечно, самые тёплые слова благодарности и признательности адресуем ветеранам Великой Отечественной войны.

Пусть этот праздник вдохновляет нас на достижение поставленных целей во имя благополучия и процветания родной Кабардино-Балкарии и нашего Отечества.

Желаю вам крепкого здоровья, успехов и всего самого доброго.



Фото Артура Елканова

Материалы, посвящённые Дню защитника Отечества, читайте на 3-5 с.

Воевал и трудился как герой

До войны в селении Безенги была одна начальная школа. Если в первые годы советской власти детям грамоту преподавали русские учителя, то перед войной здесь уже работали местные кадры. В их числе был восемнадцатилетний Ачак Рахаев.

В школе учительствовала молодая девушка Фатимат Аппаева, вскоре они поженились. Но недолго длилось сча-

стье молодых. Началась война, и Ачак ушёл защищать Родину. После краткосрочных курсов в Орджоникидзе

он попал в 115-ю кавалерийскую дивизию.

(Окончание на 3-й с.)

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Среда, 23 февраля. Днём: + 12... + 14. Ночью: + 2... + 4. Облачно, с прояснениями

Четверг, 24 февраля. Днём: + 14... + 15. Ночью: + 5... + 6. Облачно, с прояснениями

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

РЕКОНСТРУКЦИЮ ЗАКОНЧАТ В ЭТОМ ГОДУ

Глава КБР Казбек Коков проинспектировал ход реконструкции детской поликлиники №1 в Нальчике. Общий объём выделенных средств превысил 60 миллионов рублей. За счёт пристройки трёхэтажного корпуса площадь здания увеличится почти вдвое. На первом этаже будет располагаться диагностическое отделение, зона комфортного ожидания, комната матери и ребёнка, установят грузовой и пассажирский лифты, вход в здание оборудуют пандусом. Появится дневной хирургический стационар. Поток пациентов разделят: посетители с синдромом ОРВИ будут заходить через фильтр-бокс с отдельным входом.

При поддержке Правительства России из резервного фонда на реконструкцию и переназначение Республиканской детской клинической больницы направлено больше 120 миллионов рублей. Предусмотрена закупка самого современного медицинского оборудования, включая хирургическое. Откроется новое приёмное отделение, в перспективе – внедрение новых видов специализированной, в том числе высокотехнологичной медицинской помощи детям.

ОТКРЫТО ДВИЖЕНИЕ ПО ВРЕМЕННОМУ МОСТУ ЧЕРЕЗ РЕКУ ЧЕГЕМ

По поручению Главы КБР Казбека Кокова в Кабардино-Балкарии в кратчайшие сроки построен временный мост на трассе Р-217 «Кавказ» через р. Чегем. Он позволит облегчить движение во время ремонта основного моста, который ведёт Управление федеральных автомобильных дорог «Кавказ» Федерального дорожного агентства.

Временный мост начали строить в самом конце января. Меньше чем за месяц над рекой появился мост-дублёр, благодаря которому во время капитального ремонта основного моста транспортный поток существенно разгрузится.

Правый мост над Чегемом ремонтировали тринадцать лет назад, он находился в неудовлетворительном состоянии. Его не только приведут в порядок, но и расширят на два метра, устроят новые линии электроосвещения, установят новые дорожные знаки, нанесут разметку, а также обновят тротуар, сообщает пресс-служба Упрдора «Кавказ». Параллельный мост капитально ремонтировали в 2018 году.

БИБЛИОТЕКИ ДЛЯ УЧЁБЫ И ОБЩЕНИЯ

В 2022 году три библиотеки в Нальчике и Тырнаузе будут преобразованы в рамках реализации федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура», сообщает пресс-служба Министерства культуры КБР.

Будет создано современное библиотечное пространство и подключён интернет, обновлены книжный фонд и мебель. В библиотеках нового поколения будет доступна 3-D техника. Появятся зоны для индивидуальной работы, людей с ОВЗ, зал для проведения совещаний, лекций, семинаров.

Библиотеки подключат к национальной электронной библиотеке, в которой читатели смогут найти любую мировую литературу, существующую в оцифрованном формате.

Для встреч молодёжных объединений будут созданы кино- и книжные клубы.

В прошлом году библиотеки нового поколения появились в Нальчике и селении Хатуей Лескенского района, став современным многофункциональным информационно-культурным центром.

ОФИЦИАЛЬНО

ГЛАВА КБР КАЗБЕК КОКОВ ПОРУЧИЛ СОЗДАТЬ ОПЕРАТИВНЫЙ ШТАБ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПОМОЩИ БЕЖЕНЦАМ ИЗ ДОНЕЦКА И ЛУГАНСКА



Глава КБР Казбек Коков провёл оперативное совещание с участием Председателя Правительства КБР Алия Мусукова, руководителя Администрации Главы КБР Мухамеда Кодзокова, начальника Главного управления МЧС России по КБР Михаила Надёжина, заместителя Председателя Правительства КБР Марата Хубиева, управляющего делами Главы и Правительства КБР Азаматгерия Ашхотова.

Казбек Коков подчеркнул, что Кабардино-Балкарская Республика в числе других субъектов Северо-Кавказского федерального округа готовится к приёму людей, которые оставили свои дома.

Глава республики поручил Правительству создать оперативный штаб по организации размещения и поддержки граждан, вынужденно покинувших места проживания в ДНР и ЛНР.

По поручению Главы Кабардино-Балкарии

на первом этапе для приёма 400 беженцев из Донецка и Луганска готовятся пять санаториев – «Курорт «Нальчик», «Вершина», им. Б.Э. Калмыкова, «Кавказ», «Долинск». Будет проработан резервный коечный фонд. Роспотребнадзором по КБР и Минздравом КБР прорабатываются вопросы оказания беженцам медицинской помощи, Министерство просвещения, науки и по делам молодёжи КБР занимается организацией обучения детей в образовательных учреждениях республики.

В настоящее время республика готовит первые 20 тонн гуманитарной помощи с продуктами наборами и предметами первой необходимости, которая собрана совместно с региональным отделением партии «Единая Россия». Завтра гуманитарный груз будет отправлен в Ростов-на-Дону для дальнейшей передачи беженцам.

В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ СМЯГЧАЮТ ОГРАНИЧЕНИЯ

В Кабардино-Балкарии по решению Оперативного штаба смягчают ряд ограничений, которые были введены ранее в связи с распространением коронавирусной инфекции.

Согласно документу разрешён доступ совершеннолетних граждан, у которых есть ковид-сертификат с данными о наличии антител (иммуноглобулинов G), на объекты общественного питания, культуры, в органы записи актов гражданского состояния, кинотеатры, спортивные залы, бассейны, гостиницы, салоны красоты, парикмахерские, сауны. Наличие такого сертификата также освобождает лиц в возрасте 60 лет и старше от обязанности соблюдать режим самоизоляции.

Период запрета на работу заведений общепита определён с 2 до 6 часов (ранее – с 23 до 6 утра). Указанный запрет по-прежнему

не распространяется на объекты общественного питания, оказывающие услуги на территориях вокзалов, аэропорта, автозаправочных станций, на оказание услуг общественного питания на открытом воздухе на летних верандах и террасах стационарных объектов общественного питания, а также при дистанционной торговле и обслуживании на вынос.

С 6 до 2 часов следующего дня (ранее – с 6 до 23 часов) определён период разрешённого функционирования объектов общественного питания при сохраняющемся условии организации оказания услуг общественного питания указанными объектами при не превышающей 75-процентной заполняемости залов, осуществлении деятельности на открытом воздухе либо дистанционно или на вынос.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

АПК

Фермерство – престижное крестьянское ремесло

В Москве прошёл XXXIII съезд Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России (АККОР).



В Доме Правительства Москвы собрались более 400 делегатов из 70 регионов Российской Федерации, которые в течение двух дней обсудили актуальные проблемы развития аграрного сектора экономики страны, а также вклад фермеров в обеспечение продовольственной безопасности.

О значимости и авторитете общероссийского фермерского форума говорит тот

факт, что с приветствием к делегатам и гостям съезда обратились Президент России Владимир Путин, Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин, Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко, Председатель Государственной Думы Вячеслав Володин.

(Окончание на 3-й с.)
Фото Бориса Бербекова

ПАРЛАМЕНТ

Обсуждена практика привлечения к ответственности за нарушение общественного порядка

Под председательством руководителя законодательного органа республики Татьяны Егоровой в формате видеоконференцсвязи состоялось очередное заседание президиума Парламента КБР.



В рамках «часа комитета» депутаты и представители ведомств обсудили практику привлечения к административной ответственности за совершение административных правонарушений, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность, предусмотренных Кодексом КБР об административных правонарушениях. Речь шла о таких правонарушениях, как навязчивое обращение к гражданам в общественных местах с целью гадания или попрошайничества, нарушение тишины и покоя граждан, принятие мер по недопущению нахождения несовершеннолетних в общественных и иных местах без сопровождения родителей (лиц, их замещающих).

Председатель комитета Парламента республики по общественной безопасности и противодействию коррупции Михаил Кривко отметил, что до 23 января 2021 года протоколы об указанных административных правонарушениях составлялись должностными лицами республиканского органа исполнительной власти в области труда и социальной защиты населения; республиканского органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление регионального государственного жилищного надзора; органов опеки и попечительства.

Однако должностным лицам республиканских органов не свойственно исполнение полномочий по охране общественного порядка и составлению соответствующих протоколов. Это отражалось на результатах работы по обеспечению общественного порядка, в связи с чем Парламентом КБР в соответствии с положениями КоАП РФ было внесено изменение в КоАП КБР, согласно которому протоколы об административных правонарушениях, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность, составляются должностными лицами органов внутренних дел (полиции) в случае, если передача этих полномочий предусматривается соглашениями между федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел, и органами исполнительной власти субъектов РФ о передаче осуществления части полномочий. Такое соглашение заключено между Министерством внутренних дел РФ и Правительством КБР и утверждено Распоряжением Правительства РФ от 23 января 2021 года, – пояснил М. Кривко.

Новое правовое регулирование, по мнению выступающего, способствует решению поставленных задач по защите общественного порядка и предупреждению административных правонарушений в республике, о чём свидетельствует правоприменительная практика.

С информацией по теме «часа комитета» выступил начальник отдела организации охраны общественного порядка и взаимодействия с органами исполнительной власти и органами местного самоуправления МВД по КБР Муслим Баттаев.

В прошедшем году сотрудниками МВД по КБР задокументировано 489 административных материалов по статьям «Навязчивое обращение к гражданам в общественных местах с целью гадания или попрошайничества», «Нарушение тишины и покоя граждан», «Непринятие мер по недопущению нахождения несо-

вершеннолетних в общественных и иных местах без сопровождения родителей (лиц, их замещающих)».

Говоря о взыскании административных штрафов по вышеуказанным статьям, М. Баттаев подчеркнул, что в соответствии с республиканским Законом от 27 декабря 2019 года «О республиканском бюджете КБР на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов» Служба по обеспечению деятельности мировых судей КБР определена главным администратором доходов бюджета республики по суммам административных штрафов в случае, если постановление по делу об административном правонарушении вынесено мировым судьёй КБР.

О важности поднятой темы высказались заместитель министра финансов КБР Азамат Калабеков, руководитель службы по обеспечению деятельности мировых судей КБР Борис Муртазов, заместитель начальника Управления Федеральной службы судебных приставов по КБР Олег Эфендиев. Речь шла об усилении межведомственного взаимодействия, финансировании, деятельности судебных приставов и др.

Татьяна Егорова отметила, что с момента заключения соглашения прошло не так много времени, но уже есть положительные результаты. Спикер Парламента КБР акцентировала внимание на большом количестве нарушений по статье «Нарушение тишины и покоя граждан» и лишь одном выявленном нарушении по статье «Непринятие мер по недопущению нахождения несовершеннолетних в общественных и иных местах без сопровождения родителей (лиц, их замещающих)». Муслим Баттаев пояснил, что основная часть протоколов составлена по жалобам на нарушение тишины в ночное время. В прошлые годы таких нарушений регистрировалось меньше, так как до подписания соглашения представители органов власти не могли составлять административные материалы. По вопросу о малом количестве правонарушений по статье 4.13 КоАП КБР докладчик заметил, что больше обращений не поступало.

В ходе обсуждения были затронуты вопросы, касающиеся статистики привлечения к административной ответственности граждан в районах республики, методики выявления нарушений, повторных нарушителей и т. д.

После обмена мнениями парламентарии выработали ряд рекомендаций в адрес заинтересованных структур.

* * *

На заседании обсуждены и другие вопросы, в том числе проект республиканского закона «О молодёжной политике в КБР». Как пояснила председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емузова, необходимость пересмотра отдельных положений республиканского закона возникла в связи с принятием базового федерального закона. В этих целях создана рабочая группа, в состав которой вошли представители министерств и ведомств, непосредственно участвующих в реализации молодёжной политики в регионе. По итогам работы подготовлена новая редакция закона – проект закона КБР «О молодёжной политике в КБР».

Законопроектом предусмотрены положения, регулирующие отношения, возникающие между субъектами, осуществляющими деятельность в сфере молодёжной политики. Определены полномочия органов исполнительной власти республики в сфере молодёжной политики, формы реализации молодёжной политики, регламентировано участие молодёжи в реализации молодёжной политики на территории Кабардино-Балкарии, – прокомментировала руководитель профильного комитета.

Проект республиканского закона направлен всем заинтересованным для подготовки отзывов, поправок и заключений.

Пресс-служба Парламента КБР.
Фото Артура Елканова

АПК

Фермерство – престижное крестьянское ремесло

(Окончание. Начало на 2-й с.)

В работе съезда приняла участие и делегация фермеров Кабардино-Балкарии во главе с руководителем регионального АККОР Иналом Алакаевым. В статусе приглашённых на форуме присутствовали заместители министра сельского хозяйства КБР Ислам Чеченов и начальник отдела Кабардино-Балкарского регионального филиала «Россельхозбанка» по малому бизнесу Артур Габаев. Давний соратник и единомышленник АККОР России газета «Кабардино-Балкарская правда» была официально аккредитована в качестве информационного партнёра.

В диалоге с представителями фермерского сообщества приняли участие руководители Министерства сельского хозяйства России, главы профильных комитетов Госдумы и Совета Федерации, руководители «Россельхозбанка» и Росагролизинга, представители аграрного научного сообщества.

На съезде были рассмотрены ключевые вопросы развития малых форм хозяйствования и повышения эффективности государственной поддержки, регулирования земельных отношений, роста доходности аграрного рынка и совершенствования системы ценообразования и сбыта сельхозпродукции через развитую кооперацию. Также говорили о роли фермерских хозяйств в социальном обустройстве села и повышении качества жизни сельчан.

На пленарном заседании выступил президент АККОР Владимир Плотников, который отметил, что форум фермерского актива страны – это дискуссионная площадка, на которой решаются самые насущные и актуальные вопросы развития и подъёма отечественного агропромышленного комплекса, максимального раскрытия потенциала малых форм хозяйствования, в том числе и фермерства.

– Ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России поддерживает инициативы делегатов, которые высказали озабоченность по поводу проблем, связанных с погектарной поддержкой, – подчеркнул В. Плотников. – По данным Министерства сельского хозяйства, её получают чуть больше 11% фермеров. Почему так происходит? Потому что существует масса дополнительных требований самого разного масштаба. Что касается компенсации на строительство и реконструкцию сельхозобъектов – малые формы хозяйствования получают меньше 1%.

Владимир Николаевич также поддержал делегатов съезда, затронувших проблему проверок контрольно-надзорных органов. По его словам, проверяющие, контролируя, как осваиваются средства, выискивают основания для возврата гранта. Это дискредитирует усилия государства, направленные на поддержку фермеров.

Лидер фермеров России затронул ещё ряд важных проблем, связанных с развитием фермерства в стране и регионах. Он поддержал тех, кто в ходе дискуссии высказал озабоченность в части роста цен на минеральные удобрения и средства защиты, технику, металл и стройматериалы, дизтопливо, транспорт, газ и электроэнергию. Комментируя итоги съезда, Инал Алакаев отметил, что фермер сегодня решает комплекс общенациональных проблем, начиная от производства экологически чистой продукции и заканчивая вопросами демографии.

– Фермер даёт работу односельчанам, платит зарплату, создаёт новые рабочие места, помогает сельской школе, дому культуры, ветеранам, многодетным и малоимущим, – констатировал И. Алакаев. – Самое главное – он трудится на своей родной земле, а фермерство стало престижным и востребованным крестьянским ремеслом.

Борис БЕРБЕКОВ.
Москва-Нальчик

К ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

Воевал и трудился как герой

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Боевое крещение Рахаев получил в районе станции Мартыновка Ростовской области летом 1942 года. Боец 3-го батальона 104-го конноартиллерийского дивизиона вместе с товарищами подбил 9 танков и бронемашин. Но силы были неравными: танковая армия немцев смяла и рассеяла кавалеристов. В том бою Рахаев вынес из окружения боевое знамя дивизиона и передал его в штаб командования.

Потом была Сталинградская битва, ожесточённые бои на Курско-Орловской Дуге. Отбивая одну из многочисленных атак фашистов, погиб его друг пулемётчик. Ачах занял его место и 20 минут сдерживал натиск врага, пока не подошло подкрепление. На этом участке фронта он встретил своих земляков из Черекского района Шамиля Чеченова, Баттала Хоханаева, Магомета Настуева, Мурадина Чочаева. Вместе с боями они шли на Запад, на Берлин.

Шамиль Чеченов был уже в звании капитана. От офицеров-однополчан он узнал о депортации балкарцев и подал рапорт командованию оставить его на передовой и дать возможность воевать дальше. Не были отправлены в тыл и гвардии сержант Раха-

ев и коновод Хоханаев. Втроём они дошли до Берлина. 13 мая 1945 года Ачах Рахаев на стенах Рейхстага сделал надпись: «Рахаев А.К. – от Сталинграда до Берлина». Через два дня эту надпись увидел его брат Таубий и заплакал от счастья, что брат жив. За отвагу и мужество, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, Ачах Кубадиевич награждён орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Ачах Кубадиевич демобилизовался в 1946 году. Свою супругу Фатимат нашёл в Киргизии. Сразу же активно включился в мирную жизнь. Здесь проявились его организаторские способности. Он был назначен на ответственную должность в местном райисполкоме. Кроме того, стал успешным спортсменом и тянул за собой балкарскую молодёжь. Когда в 1956 году началось возвращение балкарцев на малую Родину, Ачах Рахаев был назначен заведующим переселенческим отделом, занимавшимся обустройством возвращавшихся. Однажды он неожиданно получил письмо от бывшего командиром – командующего фронтом Константина Рокоссовского и начальника

штаба Николая Субботина, в котором они писали: «Вам, доблестному воину Красной Армии, участнику боёв с немецко-фашистскими захватчиками, сражавшемуся в рядах войск 2-го Белорусского фронта, шлём это Благодарственное письмо как память о Великой Отечественной войне. Желаем Вам доброго здоровья и новых успехов в Вашей дальнейшей трудовой жизни на благо нашей великой Родины».

В 1963 году Ачаха Рахаева направили на строительство спортивно-альпинистского лагеря «Безенги». Формально лагерь открыли в 1959 году. Но тогда здесь был один барак и несколько палаток. От села Безенги сюда вела узкая тропа. Сразу же Ачах Кубадиевич взялся за прокладку 16-километровой грейдерной дороги. И уже в первый год его работы в лагерь прибыла первая автомашина с грузом. Началось интенсивное инфраструктурное строительство в альплагере. Ачах Кубадиевич создал прекрасный инструкторский коллектив. Команда лагеря стала регулярно выступать в различных республиканских и союзных соревнованиях по альпинизму и среди спасательных отрядов. Позже лагерь получил статус учебно-спортивной базы.

Траверс Безенгийской



стены стал очень популярным среди альпинистов нашей страны и всего мира. В лагере была создана необходимая инфраструктура для обучения, проживания и отдыха любителей горного спорта. Здесь построили учебный страховочный центр. За время работы Рахаева центр подготовил 30 мастеров спорта по альпинизму. Ачах Кубадиевич был удостоен высшей награды Баварского Красного Креста – «Золотой медали» за спасательные операции в горах Центрального Кавказа. Ему присвоено звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации». Выйдя на пенсию, Рахаев продолжал трудиться в Кабардино-Балкарском управлении по альпинизму. Ветеран войны и труда Ачах Рахаев ушёл из жизни в 2009 году.

Шамиль ЧЕЧЕНОВ

Огнемётчик из Камлюково

Единственной огнемётной частью 40-й общевойсковой армии туркестанского военного округа, проходившей службу в ДРА, была 164-я отдельная огнемётная рота (до марта 1985 года отдельная рота химзащиты) пятой гвардейской мотострелковой дивизии. В ней служил наш земляк – уроженец селения Камлюково Зольского района Мухамед Бацев.



До начала 1970-х годов на вооружении Советской армии были обычные ранцевые огнемёты. В действии они выглядят очень грозно, но чтобы выстрелить, надо подобраться к противнику на 20-30 метров, а с баллоном огнесмеси за спиной – это опасно. Первой ласточкой стал РПО «Рысь» на базе гранатомёта РПГ-16. Он позволял отправить четыре литра огнесмеси на расстояние до 400 метров. Огнемёт «Рысь» использовался в начале афганской войны. А потом появился «Шмель», с которым суждено было познакомиться Бацеву. Изначально уникальный огнемёт разрабатывался под войну в Афганистане – в 1988 году его приняли на вооружение и раздали в пехотных подразделениях как частичную замену артиллерии и авиации. За невероятную огневую мощь, соизмеримую с фугасными авиабомбами и снарядами, моджахеды прозвали «Шмель» «шайтан-трубой».

До Афгана за плечами Мухамеда были школа и училище в Залукокоже. Учился Мухамед на водителя-автослесаря, но сдать выпускные экзамены не успел – пришла повестка из военкомата. В апреле 1985-го он вместе с

другими призванниками поездом отбыл из Нальчика в Ашхабад. Бацев прошёл трёхмесячные ускоренные курсы, получив редкую воинскую специальность огнемётчика.

– Мне выдали «Шмель» – оружие грозное и в те времена засекреченное. Сделав выстрел, нужно было забрать с собой стрелянные тубусы. Огнемёт «Шмель» уничтожает всё живое на площади до 80 м² в замкнутом пространстве. Укрытые цели выводятся из строя из-за перепада давления даже без пробития преграды, если они не герметизированы. Стрельба ведётся по амбразурам ДОТов и ДЗОТов, легкоронированным целям, – говорит Мухамед. – Я до самой смерти буду благодарен нашему комвзводу старшему лейтенанту В. Володину, который в условиях, максимально приближенных к боевым, отлично подготовил нас к службе, многим полученные навыки спасли жизнь. Во взводе нас было 28 человек. Каждый, отправляясь на боевое задание, брал с собой «Шмель», который со всем снаряжением весил около 30 кг, «Калашников» с 4-5 магазинами, гранаты Ф-1 и РГД-5. Арифметика здесь простая: чем больше боеприпасов взял с собой, тем выше шансы вернуться из боя.

Свой первый боевой выход Мухамед помнит в дета-

лях. Это было в уезде Зинда-Джан, что в провинции Герат. На подходе к одному из кишлаков душманы обстреляли шеренгу наших войск, которую сопровождала техника: БМД, БТР и танк. Противнику удалось подбить одну из машин, погибли несколько советских солдат и офицер, но и «духи» понесли серьёзные потери. Свою первую награду – медаль «За боевые заслуги» – Бацев получил в 1986 году за образцовые действия в районе Чёрной горы при сопровождении колонны войск, вышедшей из Кандагара. Мухамед находился в одном из бронетранспортёров. Трижды колонна попадала под огонь боевиков, и солдатам приходилось вступать в бой. Позже была засада, устроенная моджахедами нашим солдатам в ходе одной из операций. Крупнокалиберный пулемёт «духов» не давал поднять голову бойцам, пытавшимся выйти из боя. Мухамеду, несмотря на плотный огонь, удалось подобраться к пулемёту и сжечь его. За давление огневой точки противника, позволившее нашей части отступить без потерь, Бацев был награждён второй боевой наградой – медалью «За отвагу».

– Война – это самое страшное, что может быть в нашей жизни. Все конфликты лучше решать мирным путём. Война – это боль и потери, гибель тысяч мирных людей и солдат. Все, кто про-

шёл Афганистан, никогда не забудут боевых товарищей, погибших на их глазах. Страх приходит не во время боя, а после, когда ты видишь тела товарищей по оружию. Но было в Афгане и другое – настоящая дружба, которая прошла проверку огнём. Война в ДРА свела меня с Мусой Шаовым (мы вместе призывались и вместе же демобилизовались), Хасаном Ардавовым, Бесланом Слоновым, Каншоуби Кардановым, Зубером Вологировым. На войне особенная дружба, она подкреплена взаимовыручкой, взаимопомощью и братством навек. Мы – «шурави» с особой теплотой вспоминаем своих боевых товарищей, с которыми мы доводилось делить хлеб, воду, последнюю сигарету. Фронтная дружба многонациональна и не зависит от религиозной принадлежности, – говорит Бацев.

После дембеля в мае 1987 года бывший огнемётчик трудился на нальчикском ЖБИ-2 бетонщиком. Женится, воспитал с супругой пятерых детей, перепробовал много профессий и сейчас не сидит без дела. Встречаясь с молодёжью, ветеран 164-й отдельной огнемётной роты пятой гвардейской мотострелковой дивизии 40-й армии М. Бацев призывает беречь мир, завоеванный ценой миллионов жизней наших старших.

Альберт ДЫШЕКОВ.
Фото Артура Елканова

К ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

На военной службе можно добиться высоких результатов собственными силами



30 декабря 2021 года Президент России В.В. Путин подписал Указ о назначении полковника Константина Рябых на должность заместителя командующего Центральным округом войск Национальной гвардии Российской Федерации.

Защищать Родину во все времена было почётным и престижным занятием. Военные люди стоят на страже интересов своей страны, защищая сограждан порою ценой собственной жизни. Случайных людей в этой профессии быть не может. И спустя много лет актуальными остаются главные принципы защитника Родины – преданность своей стране и народу, решительность, смелость и способность безропотно переносить все тяготы нелёгкой службы.

Уроженец Нальчика, выпускник средней школы №23 Константин Рябых в 1994 году поступил во Владикавказское Краснознамённое высшее военное училище внутренних войск МВД РФ, успешно окончил его в 1999 году.

– Решил, что стану офицером ещё в детстве, мотивируя себя тем, что на военной службе можно добиться высоких результатов собственными силами, – говорит Константин Владимирович. – Считаю, что офицер – это не

профессия, а призвание. Совершенно с этим согласен. В моём ближайшем окружении не было военных, мой отец был мастером на комбинате «Дружба», мама – медицинский работник. Но я выбрал этот путь, и другого решения быть не могло – это я понимаю и по прошествии стольких лет.

Авторитет офицера нарабатывается временем, службой и знанием дела. Поэтому Константин Рябых решил не ограничивать своё образование лишь

одним военным училищем. В 2011 году он успешно окончил общевоинскую академию Министерства обороны, а в 2019 году Военную академию генерального штаба Вооружённых сил РФ.

Вместе с супругой Еленой, тоже нальчанкой, Константин воспитывает пятилетнюю дочь. С малой родины связи не прерывает – в Нальчике живут друзья и родители жены, которых семья Рябых навещает ежегодно.

Анна ХАЛИШХОВА

СЛАВНАЯ ДАТА

Накануне славной даты – Дня защитника Отечества – мы побеседовали с начальником управления уголовного розыска МВД по КБР подполковником полиции Сергеем Владимировичем Скичко.



Он родился 7 ноября 1976 года в Чегеме в семье Владимира Ивановича и Любови Георгиевны Скичко. После окончания первой чегемской школы Сергей поступил в Армавирский лингвистический университет по специальности «Юриспруденция», который окончил в 2001 году. До ухода на заслуженный отдых мама работала учителем в чегемской школе.

– Погоня, перестрелки, засады в темноте, разоблачение хитроумных планов, – говорит Сергей Скичко, – одним словом, романтика уголовного розыска, представление о котором сформировано множеством сериалов. На деле, конечно же, работа строится не так. Долгий и изнурительный опрос всех, кто что-то когда-то мог увидеть, множество документов, которые нужно просмотреть. Ко всему этому сотрудник уголовного розыска должен находиться в готовности ежедневно, ежечасно. Ещё наша служба связана с постоянным риском. Одним из основных факторов, влияющих на результативность оперативно-розыскной деятельности уголовного розыска, является взаимодействие с другими службами и правоохранительными структурами. Наши сотрудники обладают высоким профессиональным мастерством и оперативным умением, проводят большую работу по защите законных прав и интересов граждан республики.

Я с детства люблю смотреть исторические фильмы о войне. И в выборе будущей профессии большую роль сыграли два фильма – «Офицеры» и «Место встречи изменить нельзя».

В 2005 году С. Скичко поступил на службу в Чегемский РОВД и проработал полтора года участковым уполномоченным в селении Нартан. За ним территориально были закреплены нижняя часть села и дачи. Работа участкового нелёгкая, но она дала хорошую закалку во всех отношениях. Ведь важно заслужить доверие населения, которое помогает в службе, общение с разными людьми ему пригодилось в дальнейшей работе.

В ноябре 2007 года он перевёлся на должность оперуполномоченного уголовного розыска, в 2009-м стал оперуполномоченным отдела собственной безопасности МВД по КБР. Вплоть до августа 2019 года, когда Сергей Владимирович был назначен начальником ОМВД России по Майскому району, он проработал на различных руководящих должностях подразделений МВД республики и СКФО. Учитывая опыт работы и морально-деловые качества подполковника полиции Сергея Владимировича Скичко, с июня 2021 года ему доверили возглавить Управление уголовного розыска МВД республики. Он всегда находился на оперативных должностях, привык к такому ритму жизни. Родные его поддерживают, относятся с пониманием к его службе.

Дети Сергея, видя пример преданности профессии, тоже выбрали службу в правоохранительных органах. Сын Владимир служит в системе МВД республики, дочь Валерия учится в Российском государственном университете правосудия.

– День 23 февраля для меня неизменно остаётся символом мужества, силы духа и преданности. Вспоминаем славные подвиги российского воинства. В эти дни мы также отдаём дань уважения стойкости и героизму наших старших, отстоявших в боях свободу и независимость Родины. В этот день мы вспоминаем героев, которые мужественно встали на защиту родной земли. Этот праздник воспитывает в подрастающем поколении патриотизм и правильные ценности, – говорит С. Скичко.

Сергей Владимирович Скичко награждён медалью «За боевые содружества», Почётной грамотой МВД России, нагрудными знаками «Лучший сотрудник криминальной милиции» и «200 лет МВД России», является ветераном боевых действий. Своим ответственным отношением к выбранной профессии подполковник полиции вносит весомый вклад в общее дело противодействия преступности, защиты прав и интересов граждан и укрепления правопорядка.

Ирэна ШКЕЖЕВА.
Фото автора

Деятельность регионального отделения ДОСААФ признана удовлетворительной

В автошколе республиканского учебного, спортивно-технического центра ДОСААФ России КБР прошёл третий пленум регионального отделения, на котором были подведены итоги работы организации за 2021 год и определены новые задачи.



Председатель регионального отделения ДОСААФ России КБР Мухажид Закуев отметил, что все структурные подразделения улучшили деятельность в организационно-уставной, военно-патриотической, спортивно-массовой работе и подготовке специалистов для Вооружённых сил России. Традиционными стали такие массовые мероприятия, как уроки мужества в школах республики, посвящённые Дню защитника Отечества, массовые республиканские соревнования по картингу, автомобильному спорту, стрельбе из пневматического оружия. Все эти мероприятия были посвящены памяти Героев Светского Союза, видным руководителям республики, Дням воинской славы, Государственным праздникам. Это неполный перечень проведённых ДОСААФ

России КБР мероприятий в прошлом году.

М. Закуев порекомендовал руководителям структурных подразделений теснее взаимодействовать с органами государственной власти, общественными организациями, СМИ, улучшить качество подготовки специалистов по военному учёту специальностям, оборудовать в местных отделениях и автошколах современные спортивные комплексы для занятий спортом и сдачи нормативов ГТО, а также провести капитальный ремонт зданий и сооружений, находящихся в оперативном управлении в структурных подразделениях.

Участники пленума признали деятельность регионального отделения ДОСААФ России в 2021 году удовлетворительной.

Завершилась работа пленума вручением гра-

мот, ценных подарков и юбилейных медалей в честь 95-летия ДОСААФ лучшим сотрудникам и ру-

ководителям структурных подразделений.

Альберт ДЫШЕКОВ.
Фото Артура Елканова



К ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА



Рано потеряв отца, Хамиша с детства узнал, что такое голод, нужда и тяжёлый крестьянский труд. Родившийся в 1932 году, он прекрасно помнил оккупацию. Когда во двор Гатаовых зашли немцы, в доме находились два раненых красноармейца. К счастью, всё обошлось, но чувство страха, испытанного тогда, мальчик запомнил надолго.

После освобождения республики, её жителей ждали новые испытания. Разруха и нищета усугублялись засухой и неурожаем. Люди голодали, но Хамише удавалось не только учиться, но и помогать колхозу. После занятий он бежал в поле и работал наравне со взрослыми.

Получив аттестат зрелости, Гатаов остался в школе учителем математики, но внезапная встреча кардинально изменила его судьбу. Родственник, военный Тимур Ахмедов приехал домой

О военкомках не слагают песен, не пишут романов и не снимают кино. Однако именно от этих людей зависит патриотическое воспитание призывников и настроение, с которым они идут в армию. Хамиша Хажмурзович Гатаов был настоящим полковником. Красавец, кадровый офицер, он начал свой жизненный путь в селении Арик Терского района Кабардино-Балкарии.

на побывку. Увидев его на танцплощадке, Гатаов твёрдо решил, что тоже станет офицером. В то время профессия военного была уважаемой и престижной. Мать Хамиши одобрила выбор сына, и он стал курсантом Одесского краснознаменного училища имени Клина Ворошилова. Наш земляк сразу оказался на хорошем счету и со временем возглавил комсомольскую организацию. Он часто вспоминал своих наставников-фронтовиков капитанов Орлова и Валиева. По словам Гатаова, эти люди сыграли решающую роль в его формировании как человека и офицера.

После училища он остался служить в Одесском военном округе и через год принял участие в печально известных венгерских событиях.

– 23 октября в Будапеште прошли мирные демонстрации, а спустя несколько дней началась стрельба, – вспоминал Гатаов в одном из интервью. – В Венгрии тогда находился корпус Советской армии, и его командование сделало всё, чтобы не допустить кровопролития. Однако, несмотря

на это, перестрелок избежать не удалось. На улицах развернулись настоящие бои. Согласно плану операции, разработанной министром обороны маршалом Жуковым, в Венгрию с трёх сторон вошли советские дивизии Одесского, Прикарпатского и Белорусского военных округов. Мы знали, что едем в Венгрию для подавления контрреволюционного мятежа. Со времён Великой Отечественной войны наш полк назывался Трансильванским, и он шёл по тем же дорогам, что и тогда...

В Венгрии Гатаов участвовал в уличных боях, охранял границу и аэродром. Выполнив интернациональный долг, он был переведён на Северный Кавказ. Служил в военкоматах Тырныауза и Эльбрусского района, был бакинским, а затем терским военкомом. Как уверяют сослуживцы, у него был настоящий педагогический талант. Не жалея времени и сил, он воспитывал настоящих патриотов и подготовил целую плеяду грамотных офицеров. С его лёгкой руки многие ребята из нашей республики стали кадровыми военными.

Звание полковника Гатаов по-

лучил в Волгограде и очень тепло вспоминал о службе в этом городе. Вот что рассказывал один из его близких друзей А. Керефов:

– Когда Хамише присвоили звание полковника, мы вместе с Анатолием Апшевым поехали к нему с поздравлениями. Наш приезд был неожиданным и поэтому приятным вдвойне. Хамиша очень обрадовался. Он познакомил нас со своими сослуживцами, показывал город. Мы много фотографировались и просидели до самого утра, рассказывая ему терские новости. Волгоград – красивый город. Наши фотографии на Мамаевом кургане у меня всегда стоят на самом видном месте.

Гатаов был человеком заслуженным. Он являлся кавалером ордена «За службу Родине в ВС СССР» и медали ордена «За славу перед Отечеством» II степени. Хамишу Хажмурзовича награждали почётными грамотами Министерства обороны страны, Президиума Верховного Совета республики и Президента КБР.

Он ушёл в отставку в 1984-м, а через год началась перестройка. Распад СССР и нападки на

армию полковник переживал болезненно, но не сидел сложа руки. Будучи заместителем председателя республиканского Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов, Гатаов продолжал работать с молодёжью.

Последние пятнадцать лет он занимался серьёзной поисковой работой. Часто бывал в Москве – в архиве Министерства обороны. Вёл переписку с военкоматами разных регионов. Благодаря его усилиям были установлены захоронения 500 воинов, считавшихся пропавшими без вести.

После выхода на пенсию Гатаов занялся журналистикой. По большей части он писал о наших земляках, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны. Хамиша Хажмурзович был членом редакционно-издательского совета и возглавлял рабочую группу по подготовке республиканской «Книги памяти». Она вышла в 1995 году и была признана лучшей в России. Кроме того, при его непосредственном участии появился сборник материалов о 115-й кавалерийской дивизии.

Для любого, а тем более для военного человека важен надёжный тыл. Супруга Хамиши Гатаова, по сути, «служила» вместе с ним. Она стала для него настоящей боевой подругой – преданной, заботливой и надёжной. Жанна подарила мужу трёх дочек и сына. Сейчас они уже взрослые и сами стали родителями. Дети и внуки гордятся своим отцом и дедом, и, надо сказать, для этого у них есть все основания.

Эдуард БИТИРОВ

Гроза танков

Среди тех, кто испытал все ужасы войны сполна, был и уроженец селения Исламей Мазанов Сихат Бачирович. Он ушёл на фронт добровольцем и воевал до победного дня. С отличием окончил курсы по подготовке артиллеристов, за время службы прошёл немало испытаний, проявил мужество во многих боях, был удостоен знака «Отличный артиллерист».

Я не раз слышал его рассказы о войне, но больше всего мне запомнились эпизоды об ожесточённых сражениях за город Запорожье Украинской ССР. Группу артиллеристов Юго-Западного фронта перебросили на место дислокации в октябре 1943 года, но недолго им довелось обустроиться – немецкая пехота и танки пошли в атаку. Враг шёл, как на параде – в авангарде десантники, танки, следом шли бронетранспортёры, пехота, замыкали это шествие самоходные артиллерийские установки. Казалось, только оркестра не хватало захватчикам. Этим «оркестром» для фашистов стала канонада нашей артиллерии, наносившая точные удары по немецким танкам. С неба артиллеристов поддерживали истребители и штурмовики. Во вражеских рядах началась паника. Но вскоре, опомнившись, оставшиеся на поле боя немецкие танки развернулись и атаковали места укрытий наших солдат. Артиллеристы выдержали паузу, подпустили фашистские танки в зону досягаемости и стали сыпать на них снаряды.

К этому времени подошёл батальон пехоты и сходу начал атаковать противника. Но немцы оказывали ожесточённое

сопротивление. Наши отступили, а немецкие танки, совершив манёвр, ворвались на их бывшее место дислокации. Вдруг раздались мощные взрывы. Это фашисты попались в заминированную ловушку советских войск и в суматохе пытались вырваться оттуда, но им это не удалось. Артиллеристы, воспользовавшись преимуществом, начали сыпать на врага снаряды, бутылки с зажигательной смесью. Но на горизонте появились новые фашистские танки. В этот момент со стороны тыла раздались рёв моторов и на горизонте показались наши штурмовики. Они снижались и наносили удары по позициям противника. Накал сражения ни на минуту не снижался, наоборот, нарастал. Противник наращивал силы, но немецкие танки разбивались о сопротивление советских войск.

...Прошло несколько дней с момента закрепления нашей артиллерии на позиции, которую удерживать становилось всё сложнее. Затишье ничего хорошего не предвещало. Это прекрасно понимал Мазанов и был насторожен. За время службы он неоднократно попадал в подобные ситуации – за такой тишиной следовало ожидать массированную атаку врага.



На рассвете на наши позиции посыпались снаряды. Это, конечно же, усложнило ситуацию.

«Надо любой ценой сохранить пушки, – подумал Мазанов, – в них наша сила и преимущество, сейчас они гарант победы над врагом!»

В театр военных действий ворвались и немецкие самолёты. Массированно атаковали укрепления наших войск, они ушли за горизонт. Следом появились танки, за ними – несметное войско пехоты.

Сихат сообразил, что враг что-то задумал. Через несколько минут танки начали обходить наши позиции с другого фланга. Мазанов развернул противотанковое орудие на стремительно несущуюся железную машину, выстрелил, и танк застыл на месте. Из-за охваченного огнём танка выскочил следующий. И этот, получив свою порцию, больше не двинулся с места. Но радоваться было рано – на них шли ещё три танка. Но и их подбили бойцы из батареи Мазанова.

Фашисты организова-

ли новую атаку. Сержант Мазанов направил орудие на первый вражеский танк – снаряд сбил башню, и он загорелся. Остальные развернулись и ушли с поля боя, чтобы не повторить участи ведущего. Казалось, что это противостояние никогда не закончится. Снова и снова подползали смертоносные танки к месту дислокации нашей артиллерии и каждый раз получали достойный отпор. Но следом в бой пошла батарея немецких автоматчиков. Артиллеристы справились и с этой армией. Остатки немецких формирований были вынуждены отступить – ночью они покинули захваченные территории.

Так закончилось сражение, которое на всю жизнь запомнил защитник Родины Мазанов Сихат. За мужество и бесстрашие, проявленные в этих боях, артиллеристы были отмечены государственными наградами. Мазанов удостоен ордена Красной Звезды.

После Запорожья Сихат Бачирович воевал во многих местах, домой вернулся с двумя орденами и шестью медалями. После возвращения в село сразу включился в работу – надо было восстанавливать разрушенное войной хозяйство, помогать односельчанам снова налаживать жизнь... Мазанов работал секретарём партийной организации, председателем ревизионной комиссии, руководителем сельского зернового тока, заведующим молочно-товарной фермой.

Он прожил свою жизнь с честью, показывая пример стойкости, благородства, за что снискал уважение односельчан.

Мухамед КАРДАНОВ,
с. Исламей

Достойная служба

В армейской службе нет более ценных качеств, чем дисциплинированность, добросовестность и ответственность. А высокая нравственность, порядочность и патриотизм – тем более. Именно они определили дальнейший успешный и уверенный путь рядового Чарима Блиева из селения Урух в Вооружённых Силах Российской Федерации. Солдатское мастерство и закалку он приобретает уже пятый месяц в усердном и кропотливом труде на военном полигоне и в учебном классе.



Нести достойно службу он мечтал ещё со школьной скамьи. Отраднo, что в рядах российской армии он сравнительно недавно, но уже успел зарекомендовать себя с наилучшей стороны. Не будет преувеличением сказать, что его достойная служба – пример старших в семье, влияние отца Анзора, который всегда с ранних лет воспитывал в нём мужчину, который умеет нести ответственность, следовать обещанному и никогда не бояться. Казалось бы, совсем недавно родные провожали его служить Отчизне. Друзья, родные и близкие говорили напутственные слова, а сегодня он уже солдат, успевший познать нелёгкую армейскую жизнь с её строгими порядками и дисциплиной. Как же случится нашему молодому земляку? Рузана, мама Чарима, говорит, что, конечно же, переживает за сына, но её успокаивает то, что он успел найти общий язык со всеми, службу несёт достойно,

имеет похвалу со стороны руководства, а сослуживцы его любят и уважают.

Чарим начинал служить в военной части 94018 города Ельны Ельнинского района Смоленской области, затем в военной части 23060 п. Шаталова Починковского района Смоленской области. Службу проходит в батальоне управления и артиллерийской разведки. Чарим зарекомендовал себя как исполнительный и дисциплинированный военнослужащий. Трудолюбив, любит работать с техникой. Довольно часто командование частей, где служат наши земляки, пишут благодарственные письма их родителям. Они благодарят за достойное воспитание сыновей, которые служат добросовестно, успешно осваивают современную технику, честно выполняют свой долг перед Отечеством, как когда-то несли ратную службу их отцы, деды и прадеды, прославляя Россию.

ЮБИЛЕЙ

Хусейн Чеченов. Портрет без ретуши

Сегодня видному государственному и общественному деятелю, учёному-ядерщику, нашему земляку исполняется 80 лет! всю его жизнь можно смело обозначить ключевым понятием служение.

Он родился 22 февраля 1942 года в с. Кёндеден, окончил школу на «отлично» в местах депортации. Успешно завершив учёбу в Московском авиационном институте, работал слесарем на заводе им. Лихачёва.

Стремительным был карьерный рост Хусейна Джабраиловича. Он доктор технических наук, профессор, академик четырёх отраслевых академий, заслуженный деятель науки КБР, бывший премьер-министр Правительства КБР, депутат Парламента Палаты представителей КБР, экс-председатель комитета Совета Федерации Федерального Собрания РФ по образованию и науке, лауреат Государственной премии им. М. Ломоносова, Правительства России в области образования, кавалер ордена «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой», награждён медалью «Данк» (Киргизия, за заслуги в развитии дружественных отношений), дипломом инженерной академии РФ, медалью академика Н. Семёнова «За выдающиеся достижения в области инженерных наук».

Хусейн Джабраилович – мудрый и последовательный, умеет доводить начатое дело до логического завершения. Его пример человека высоких принципов, самодисциплины и устройства жизненного пространства воплотился в трёх его сыновьях.

Во всех своих выступлениях Хусейн Чеченов всегда остаётся человеком прямым и открытым, пользуясь привилегией говорить в глаза правду, невзирая на чины. Это его жизненный принцип.

Единственный сын своей матери, отец которого погиб в годы Великой Отечественной войны, воспитанный в скромных, но достойных уважения условиях, Хусейн Чеченов и не мог стать иным, каким мы его знаем сегодня. Уроки и добрые наставления нежно любимой им матери Хусейн впитал сполна и всегда неукоснительно следовал лучшим

заповедям как предков, так и лучших представителей рода Чеченовых.

С начала работы в Совете Федерации (февраль 2004 г.) его деятельность получила высокую оценку коллег. Дважды он отмечен благодарностью Председателя СФ, а также высшей наградой СФ – Почётной грамотой за вклад в развитие парламентаризма в РФ. Возглавлял делегации СФ в Султанат Бруней, Индонезию, Вьетнам, КНР. Был членом делегаций в страны ближнего и дальнего зарубежья, возглавляемых Председателем СФ С. Мироновым. Работал заместителем председателя комитета СФ по науке, образованию, здравоохранению и культуре, в 2008 г. был избран председателем комитета СФ по науке и образованию. Хусейн Джабраилович – единственный представитель народов Северного Кавказа, возглавивший комитет, причём один из ключевых.

После сложения полномочий сенатора Хусейн Джабраилович принимает лестное для себя предложение и переходит на работу в государственную корпорацию «Росатом». Десятого мая 2010 года по соглашению между Правительствами России и Турецкой Республики на площадке «Аккую» предполагалось строительство и запуск первой российской атомной станции с одноимённым названием, являющейся пилотным проектом, 100% акций которой принадлежат России. Х. Чеченов предстояло возглавить подготовку кадров для будущей АЭС из числа турецкой молодёжи, чем он и сейчас успешно занимается. Чему способствует его разработка учебных пособий «Введение в атомную энергетику». До публикации учебника Хусейном Джабраиловичем создано 9 монографий, пять из которых посвящены целому спектру вопросов по атомной энергетике.

Каждый этап его жизненного марафона завершался ключевой формулой «За заслуги». За заслуги он отмечен во



всех сферах деятельности, за которые нёс ответственность.

Х. Чеченов смело продолжает марафонский путь своей успешной судьбы. Причём судьбы, творцом которой является сам. Человек подчёркнуто традиционно национального воспитания, являющий собой и образец светской, и, добавила бы, советской культуры, он впитал всё лучшее из духовных сокровищниц, живёт в ладу с самим собой. Живое интересуется жизнью республики, чьим преданным сыном он всегда был и остаётся. Он близко к сердцу принимает все события, как выясняется из наших бесед, во всём находит причинно-следственную связь и решение тех или иных актуальных проблем. Что не удивительно: бывших государственных не бывает. Их опыт всегда может быть при необходимости востребован. И та сложная работа, умножающая авторитет России в атомной сфере и ведущая к укреплению экономического баланса, добавляет значимых черт к портрету Х. Чеченова. И нет нужды добавлять ретушь к его образу, характеру, месту на общественной лестнице, дабы высветить его значимость.

В свои 80 находит возможность трудиться в полную силу, он из тех, для кого слово «служение» не является пустым звуком.

Жить, с азартом молодости открываясь навстречу новым вызовам времени и, не скроём, испытаниям, то и дело преподносимым судьбой, – кредо Хусейна Джабраиловича. С супругой Людмилой, врачом высшей категории, они счастливые дед и бабушка. Средний сын Мурат – кандидат медицинских наук, рентгенолог, работает в области лучевой медицины, один из тех медицинских работников КБР, кто напрямую задействован в борьбе с коронавирусом. Старший – Муслим занимается экономической деятельностью, а младший – Мансур работает в сфере высоких технологий.

Хусейн Чеченов, философски расценивая всё происходящее с нами, отвергает уныние как негативный фактор, тормозящий стремление человека к счастью. Одарённый многими превосходными чертами, особенно оптимизмом, он увлекается музыкой, причём от фольклора до классики и хорошей современной эстрады. Его любимый исполнитель Омар Отаров, любимый инструмент – кабардино-балкарская гармонь. Он знает творчество многих именитых исполнителей, в том числе молодых вокалистов.

Хусейн Джабраилович Чеченов уже исполнил все обязанности главы семьи – построил дом, вырастил сыновей. Но его жизненный марафон продолжает вести его по дороге добрых дел, значимых государственных свершений.

Хусейн Чеченов поддерживает тёплые отношения с соратниками и друзьями Х. Бердовым, З. Нахушевым, М. Клевцовым, Б. Зумакуловым, Ю. Тхагазитовым и многими другими, кто внёс и вносит свою лепту в развитие республики.

С большой благодарностью вспоминает Хусейн Джабраилович и первого Президента Кабардино-Балкарии Валерия Мухамедовича Кокова, в команде и под началом которого он имел честь работать.

Светлана МОТТАЕВА

Сегодня Хусейну Джабраиловичу Чеченову исполнилось 80 лет. Мы с ним почти погодки. Он и я не только дети войны, но и дети репрессированного народа. Мы вместе с Хусейном переносили все тяготы и лишения, а, вернувшись на родную землю, старались быть максимально полезными и своему народу, и своей республике.

Хусейн Джабраилович один из первых балкарцев, ставших доктором технических наук. Много лет он был проректором КБГУ и имеет особые заслуги в области подготовки научно-технических кадров, и значит, для развития промышленности КБР.

Когда спросили мудреца, в чём живёт душа народа, он ответил: «Душа – в памяти, языке, памятниках, художественных, научно-техническом потенциале». К таким относится Хусейн Чеченов. Это мнение, поддерживают многие.

Будучи Председателем Правительства, Х. Чеченов многое сделал для экономического и культурно-научного развития республики. Мы много работали в одной команде, неизменно поддерживая дружеские, доверительные отношения, несмотря на разные обстоятельства.

Сегодня поздравляя Хусейна Джабраиловича со светлым юбилеем, желаю ему многих лет жизни, радости и счастливой старости.

*Борис ЗУМАКУЛОВ,
уполномоченный
по правам человека по КБР,
доктор исторических наук, профессор,
заслуженный деятель науки КБР и КЧР*

Своё отношение к юбиляру мне трудно назвать иначе, как почтительно-дружеским. Хусейн Джабраилович, в детстве пережив и преодолев трагедию своего народа, всегда размышлял о его лучшем будущем.

Послужной список Хусейна Джабраиловича более чем впечатляет: талантливый учёный, прекрасный педагог, активный общественный деятель, Председатель Правительства КБР. Но при восходящей смене рода своей деятельности, неизменным всегда остаётся его предельно-динамичный, неповторимый управленческий талант. Мне вспоминаются годы его работы Председателем Правительства КБР. Несмотря на остаточное финансирование культуры, сверхзадачей Министерства культуры оставалась идея сохранения уникальных этнических культур народов республики в социокультурном пространстве России. В этом контексте мне запомнилась и поддержка, и выступление Хусейна Джабраиловича на открытии Международной конференции, посвящённой Нартскому эпосу: «Отходит в прошлое полемика приоритетной роли того или иного кавказского народа в создании эпоса. Мне больше импонирует восприятие Нартского эпоса, как древнего памятника кавказской общности, исторического родства культур народов Кавказа». Конформизм в любой вариации (тем более в вопросах развития наших национальных культур) для Хусейна Джабраиловича был совершенно неприемлем.

Сегодня отмечает юбилей человек, на мой взгляд, вобравший в себя лучшие качества настоящего кавказца – органическое сочетание лучших традиционных ценностей и открытость к современным общечеловеческим духовным ориентирам. Что, собственно, он на высочайшем уровне подтверждает на каналах российского телевидения.

Юрий ТХАГАЗИТОВ

Хусейн Джабраилович Чеченов – автор множества научных работ и изобретений. Великолепны практические результаты его работы не только в машиностроении в широком смысле, но и на посту Председателя Правительства республики, где техническая грамотность, природная смекалка, профессиональная дотошность в купе со здоровым прагматизмом позволили принять и воплотить в реальность новации, отвечающие требованиям времени. По большому же счёту период работы Чеченова на посту премьера, пришедший на непростое время (1997-2004) в истории республики, пока не проанализирован. А ведь у руля стоял известный учёный (доктор технических наук, профессор) с большим практическим опытом. Успеха Хусейн Джабраилович достиг и на политическом поприще: в Совете Федерации, работе в зарубежных странах. Помогли ему, без сомнения, обширный диапазон познаний в области истории, литературы, искусства, психологии личности, биографий знаменитых и знаковых людей в развитии общества. Высокий профессионализм, глубокие знания обязательно, на мой взгляд, должны подкрепляться ещё одним не менее важным достоинством: патриотизмом. Чеченов бескорыстно любит Кабардино-Балкарию, и любовь эта не словесная, а деятельная. И базируется она в немалой степени на великолепном знании республики (не только в годы премьерства он объездил самые дальние уголки за рулём джипа), на осознании великолепного творческого потенциала наших народов.

Виктор КОТЛЯРОВ

ОБРАЗОВАНИЕ

Университет имени Пирогова станет наставником для будущих медиков КБР



В детской академии творчества «Солнечный город» состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между Министерством просвещения, науки и по делам молодёжи КБР и Российским национальным исследовательским медицинским университетом имени Н.И. Пирогова.

Соглашение подписано в рамках реализуемого университетом имени Пирогова в различных регионах РФ (в том числе и КБР) проекта «РНИМУ: Все грани высшего».

Документ подписали министр просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Анзор Езаов и начальник управления по работе с абитуриентами РНИМУ им. Н.И. Пирогова Алла Бакеева.

Как рассказала Алла Бакеева, цель проекта «Все грани высшего» – формирование интереса к медицине, создание и развитие благоприятной среды для освоения школьниками современных технологий, а также для овладения необходимыми для будущей медицинской профессии навыками. В рамках проекта будут разработаны курсы и программы по профориентации учащихся, подготовке к поступлению в медицинский вуз, повышению качества работы педагогов по химии и биологии.

«Мы изучили статистику поступлений в медицинские вузы страны и увидели, что в нашем регионе данные показатели высокие, – рассказала Алла Бакеева журналистам. – Поэтому мы

решили привлечь к нам ребят дополнительно, подкрепив это программами профориентации, а также через общение с действующими врачами, специалистами и профессорами вуза по профильным предметам».

Первым таким мероприятием стал состоявшийся сразу после подписания соглашения интерактивный мастер-класс «Хирургия»: действующий врач-хирург Александр Гущин в режиме онлайн обучил учеников регионального центра выявления и поддержки одарённых детей «Антарес» наложению швов. Учащиеся выучили весь инструментарий и увидели весь процесс на кусочке специальной искусственной кожи, полностью имитирующей человеческой эпидермис.

Кроме того, представители РНИМУ им. Пирогова встретились с директорами школ Нальчика и руководителями муниципальных управлений образования КБР.

Проект рассчитан на год, но, как заверила Алла Бакеева, работа со школьниками продолжится.

Асхат МЕЧИЕВ.
Фото Артура Елканова

Завершился региональный чемпионат молодых профессионалов

26 компетенций, 161 участник, несколько дней напряжённой борьбы – так в двух словах можно описать эти соревнования. После недельной работы в республике подведены итоги VI регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia).

В этом году площадки чемпионата расположились в Кабардино-Балкарском колледже «Строитель», Кабардино-Балкарском агропромышленном колледже имени Б. Г. Хамдохова, педагогическом и медицинском колледжах КБГУ имени Х.М. Бербекова, медицинском колледже «Призвание», Кабардино-Балкарском торгово-технологическом колледже, Кабардино-Балкарском автодорожном колледже, Кабардино-Балкарском гуманитарно-техническом колледже, Нальчикском колледже лёгкой промышленности, а также в КИТиЭ КБГУ им. Х.М. Бербекова.

Организаторами выступили Правительство КБР, Министерство просвещения, науки и по делам молодёжи КБР, региональный координационный центр движения «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) при поддержке Агентства развития профессионального мастерства «Молодые профессионалы» (Ворлдскилл

Россия), а также представитель органов исполнительной власти и объединений работодателей.

Каждая площадка была оборудована в соответствии с требованиями движения «WorldSkills Russia». За работой конкурсантов следили сертифицированные эксперты, в этом году их 210. Помощь участникам оказывали волонтеры – организаторы привлекли 125 добровольцев. Соревнования прошли в трёх возрастных категориях, основная масса участников – это студенты и выпускники средних и высших учебных заведений, однако есть компетенции для юниоров и старшего поколения. Для последних предусмотрена специальная категория «Навыки мудрых».

В этом году в программе чемпионата появились три новые компетенции: «Преподавание в младших классах Навыки мудрых», «Дошкольное воспитание Навыки мудрых», а также выставочная компетенция

«Инженерия лесопользования и лесовосстановления».

Из-за пандемии церемония открытия и проведение итогов прошли отдельно для каждой площадки. Конкурсантам продемонстрировали видеопоздравления с успешным завершением соревнований представителей Агентства развития профессионального мастерства «Молодые профессионалы», а также короткий видеосюжет, запечатлевший самые яркие моменты чемпионата.

Церемония награждения охватила не только конкурсантов, но и экспертов, которым вручили дипломы. Призёры чемпионата, занявшие первые места в конкурсных компетенциях, смогут попробовать свои силы на отборочных соревнованиях, где определят участников финала X национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia), который пройдёт в Саранске.

Оксана СОКОЛОВА.
Фото Артура Елканова



♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦



Ушёл из жизни **АТАМАНЕНКО Юрий Николаевич**. Вся его жизнь была неразрывно связана с родным Майским районом. Юрий Николаевич много лет плодотворно трудился на различных должностях в сельскохозяйственном производстве, был главой администрации города Майского, а затем возглавлял и муниципальный район. Везде его отличали высокий профессионализм и целеустремлённость в работе.

Много усилий он приложил для решения социальных проблем жителей района. Активно работал и в должности заместителя председателя правления АСМО КБР.

В нашей памяти он навсегда останется как ответственный руководитель, надёжный товарищ и коллега.

Разделяем боль и горечь утраты с родными и близкими Атаманенко Юрия Николаевича и выражаем искреннее соболезнование с невосполнимой утратой.

Правление АСМО КБР

Коллектив Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова с прискорбием сообщает о кончине ветерана КБГУ, кандидата технических наук, работавшего в должности доцента кафедры управления качеством **АТАЕВА Павла Левановича** и выражает глубокое соболезнование родным и близким.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти инвалида Великой Отечественной войны **КАРДАНОВА Чамилля Хажмудовича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

ЗУМАКУЛОВ Борис Керимович был добрым и надёжным товарищем, опытным журналистом, наделённым разнообразными знаниями и интересом к политике. Его проницательность сочеталась с ярким чувством юмора и самоиронией. Это позволяло ему строить рабочие отношения в коллективе газеты «Советская молодёжь», где Борис был ответственным секретарём, на основе доверия и взаимопомощи. А уйдя на работу в малую авиацию, остался верен принципам оказания помощи и поддержки тому хорошему, что возрастает в глубинах народной жизни, остро реагируя на проявления несправедливости и равнодушия. Коронавирус унёс его жизнь в вечность. Здесь остались его доброта и человечность. Светлая память Борису! Самые искренние соболезнования его семье, родным и друзьям.

Мария Котлярова

Члены Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики и сотрудники Аппарата Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики выражают глубокое соболезнование заместителю руководителя Аппарата Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики **МАИРОВОЙ Людмиле Мушагидовне** по поводу смерти отца **МАИРОВА Мушагида Хатутовича**.

Члены Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики и сотрудники Аппарата Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики выражают глубокое соболезнование члену Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики **БОБЫЛЁВУ Валентину Николаевичу** по поводу смерти брата **БОБЫЛЁВА Сергея Николаевича**.



Наследие героев нартского эпоса

С давних времён на Кавказе развивались ремёсла: гончарное и войлочное, изготовление изделий из камня, дерева и кожи, оружейное, золотошвейное и кузнечное. И сегодня в народе есть продолжатели этих древних традиций, творчество которых связывает прошлое с настоящим. Одним из них является мастер оружейного дела Суфьян Занибеков.



С раннего детства Суфьян проявлял интерес к металлу. Его отец Хажбекир Занибеков работал в сельской кузне, и мальчику было интересно смотреть, как гнётся раскалённый металл. Именно к оружию, как у каждого кавказского мальчишки, у него родилась страсть ещё в раннем возрасте, и уже в юности он увлечённо делал собственные ножи и рисовал. Профессиональным изготовлением оружия парень стал заниматься в 1988 году после службы в армии. О качестве его работы говорит тот факт, что в 1989 году он вместе с оружейными мастерами Хамзатом Бачиевым и Рашидом

Курдановым участвовал в изготовлении атрибуции для государственного фольклорно-этнографического ансамбля танца «Балкария». Окончив институт культуры и искусства Карачаево-Черкесского государственного университета им. У.Д. Алиева, Суфьян погрузился в профессиональную творческую деятельность, результатом которой стали интересные авторские работы. Это кинжалы, балкарские ножи – таулубичакъ, пояса и газыри с художественно выполненной филигранью, гравировкой и чернью. За тридцать четыре года профессиональной деятельности мастер стал участником

многих оружейных выставок и фестивалей, среди которых выставка карачаево-балкарских мастеров прикладного искусства и живописи «Аланский ренессанс», республиканские выставки художников КБР и выставки, посвящённые депортации балкарского народа, фестивали декоративно-прикладного искусства «Алтын кьол», фестиваль культуры и спорта народов Кавказа, международный фестиваль карачаево-балкарской культуры «Праздник айрана», фестиваль декоративно-прикладного искусства, посвящённый Дню возвращения карачаево-балкарского народа, и другие.

– Изготовление оружия всегда было одним из важнейших промыслов народов Кавказа, оружие стало неотъемлемой частью национального образа, – говорит Суфьян Хажбекирович. – Кинжал никогда не воспринимался как средство устрашения или угрозы, он был символом благородства, чести и достоинства мужчины. Наши предки вынимали его из ножен только в исключительных случаях, при необходимости защитить близких и свободу. Осоз-

навая это, я испытываю гордость при его изготовлении. При ковке металла я чувствую себя как бы внутри материала, понимая, где именно он недогрет, а где перегрет. Для традиционного балкарского ножа существуют свои критерии, установленные на основе многовековых испытаний, он имеет особую форму и качества, отличающие его от других ножей, что признают мастера оружейники во всём мире. Сегодня среди российских оружейников есть много хороших мастеров, но я хочу озвучить имена наших профессионалов. Это Хамзат Бачиев, Рашид Курданов, Мусабий Габоев, Ибрагим Табакоев, Аслан Ногеров, Рашид и Алим Гузиевы. Наш народ всегда был очень трудолюбивым, в моём селении Верхняя Балкария испокон веков

были свои хорошо известные ремесленники, изготавливающие продукцию, которая затем продавалась или обменивалась на другие товары за пределами региона, например, в Грузии. Мастера обрабатывали шкуры, войлок, плели циновки, изготавливали национальную одежду, занимались гончарным делом, золотошвейным искусством и, конечно, оружием. Постепенно, глядя на огромный потенциал наших умельцев, у меня родилась идея создания центра народных промыслов и ремёсел Балкарии, благодаря которому можно будет не только производить и реализовывать высококачественную национальную продукцию на заказ, демонстрировать миру плоды национальной культуры нашего народа, но и, что не менее важно, обучать талантливую молодёжь уникальным технологиям древних ремёсел, тонкости и секреты которых передаются от учителя к ученику и не должны кануть в лету. Несколько лет назад мы активно включились в работу по организации этого центра, но пандемия приостановила этот процесс. 2022 год объявлен Годом культурного наследия народов России. Он нацелен на сохранение и популяризацию культурной самобытности народов и этнических общностей России. Мы очень надеемся, что наши начинания в ближайшее время вновь обретут силу и дадут начало центру народных промыслов Балкарии.

Марина БИДЕНКО



СПОРТ

В баксанском дерби борьбы не получилось

В девятом туре лидеры «Автозапчасть» и «Тэрч» одержали крупную победу. Болельщики «Атажукино» ждали от своих любимцев жаркой схватки в баксанском дерби с «АЗЧ», но на деле борьбы не получилось.

Зимний чемпионат КБР по футболу 2021-2022
Высший дивизион. Положение на 20 февраля

	И	В	Н	П	М	О
1. «Автозапчасть»	9	9	0	0	44-7	27
2. «Тэрч»	9	9	0	0	25-3	27
3. «Къэбэрдей»	9	5	2	2	17-13	17
4. «Шагди»	9	5	0	4	13-19	15
5. «Атажукино»	9	4	2	3	17-19	14
6. «Исламей»	9	4	2	3	15-8	14
7. «Бабугент»	9	3	5	1	9-6	14
8. «КБГУ»	9	3	3	3	12-19	12
9. «Мурбек – ФШ Нальчик»	9	3	2	4	14-12	11
10. «Спартак-Д»	9	3	2	4	8-11	11
11. «Локомотив»	9	2	4	3	12-15	10
12. «Нартан»	9	2	3	4	17-20	9
13. «Шэрэдж»	9	2	3	4	17-22	9
14. «Чегем-2»	9	1	2	6	12-29	5
15. «Малка»	9	1	0	8	13-27	3
16. «Инал»	9	0	2	7	7-22	2



В предыдущем туре команда «Атажукино» в игре с «Бабугентом» устроила небольшую атаку на арбитра встречи. В итоге её лидеры – Моловы пропустили матч. Андемиркан получил двухлетнюю дисквалификацию, Аслан пропустит четыре матча. Как следст-

вие – 0:5 от лидера чемпионата. Единственного конкурента «АЗЧ» в борьбе за «золото» «Тэрч» сейчас остановить невозможно. Потому разгром, учинённый терскими футболистами одному из аутсайдеров – «Чегем-2» – 6:1, никого не удивил. «Къэбэрдей» мог укрепить

свои позиции в борьбе за третье место, но не смог одолеть «Локомотив», который не проигрывает в трёх последних турах и уже покинул зону вылета.

В целом баланс сил в сражении за победу и призовые места сохраняется. Продолжает удивлять недавний аутсайдер «Исламей», одержавший третью победу кряду и взлетевший на шестое место. До третьей строчки в таблице всего-то три очка.

На сенсацию тянет и ничья «Инала» в игре против крепкого «Бабугента». Похоже, карагачские футболисты настроены на борьбу за выживание до последнего тура, что не может не радовать их поклонников.

Альберт ДЫШЕКОВ.
Фото Артура Елканова

Результаты матчей 8-го тура:

«Тэрч» – «Чегем-2» – 6:1
«КБГУ» – «Шэрэдж» – 3:1
«Атажукино» – «Автозапчасть» – 0:5
«Инал» – «Бабугент» – 0:0
«Локомотив» – «Къэбэрдей» – 2:2
«Исламей» – «Мурбек – ФШ Нальчик» – 2:0
«Шагди» – «Малка» – 3:1
«Нартан» – «Спартак-Д» – 1:1

Главный редактор
Р.Б. Бжахова
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
М. Белгорокова, Б. Бербеков,
И. Богачёва, А. Габуева,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ М. Мазуренко – дежурный редактор;
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ Р. Максидова, О. Абаноква – корректоры

Тираж – 2156 экз.

Заказ – №324. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г.Нальчик,
пр.им. В.И.Ленина, 5, Дом печати.
gazeta.kbravda.ru
Электронная газета «КБП»
kbravda.ru
e-mail: kbravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион»,
357600, Ставропольский край,
г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.